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Подготовка на проектно предложение: практически насоки 

Успешното кандидатстване за финансиране по програми на Европейския съюз 

изисква не само разбиране на административните и техническите изисквания, 

но и внимателно стратегическо планиране, изготвено в съответствие с 

приоритетите на финансиращия орган. В този текст се представят препоръки, 

свързани с подготовката на проектно предложение. 

Първата стъпка в процеса е подборът на подходяща програма за финансиране. 

Изборът трябва да бъде обоснован от характера на проектната идея – 

научноизследователските инициативи например се реализират най-пълноценно 

в рамките на програма „Хоризонт Европа“, докато мобилности, обучения и 

развитие на умения са предмет на програма „Еразъм+“, Програмата за развитие 

на човешките ресурси и други тематични инструменти. Всяка програма 

притежава своя специфична логика на интервенция, обособени цели и 

приоритети, както и ясно формулирани критерии за допустимост. 

При липса на предварителен опит в разработването на проекти, се препоръчва 

включване в обучителни дейности или консултиране със специалисти в 

областта. Участието на опитен консултант или координатор с практически 

познания може да бъде ключово, особено при изготвянето на първото проектно 

предложение. 

Формулярите и придружаващите документи, публикувани към всяка покана, 

следва да бъдат детайлно проучени. Към тях често се добавят разяснителни 

материали, отговори на въпроси, видео инструкции и презентации, които имат 

практическа стойност. Участието в информационни дни, организирани  
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от управляващите органи или националните звена за контакт, също допринася 

за добрата подготовка. 

Ако проектната процедура изисква партньорство, кандидатът трябва да избере 

партньори с доказан административен, финансов и оперативен капацитет, както 

и доказан опит в областта на проекта. Партньорствата трябва да са 

целенасочени, функционални и допълващи се. Всички участници в консорциума 

подлежат на оценка – както като юридически субекти, така и като принос към 

цялостната изпълнимост на проекта. 

Подготовката на проектното предложение изисква достатъчно време – както за 

разработване на съдържанието, така и за неговото структуриране, редактиране, 

координиране с партньори и адаптиране към формалните изисквания. Всяка 

редакция, извършена от външен за екипа читател или експерт, увеличава 

шансовете за яснота и обективност на предложението. 

Проучванията, които съпътстват разработването на проектната логика, трябва 

да обхващат както тематичния контекст, така и конкретните нужди на целевите 

групи. Обосновката на проблема, формулировката на целите и очакваните 

резултати трябва да бъдат реалистични, измерими и в съответствие с 

приоритетите на финансиращата програма. В този контекст е особено важно да 

се отчете как проектът ще допринесе за постигане на по-широки стратегически 

цели, както и как ще осигури въздействие и устойчивост след приключване на 

финансирането. 

Съставът на проектния екип и доказателствата за неговия капацитет следва да 

бъдат ясно описани. Опитът и квалификациите на членовете на екипа често се 

разглеждат като индикатор за способността на организацията да реализира 

проекта в съответствие с планираните резултати. Освен това се  
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препоръчва да бъдат предвидени механизми за участие на други 

заинтересовани страни в изпълнението и мониторинга на проекта. 

Разходите, включени в бюджета, трябва да бъдат реалистични, съобразени с 

пазара и пряко свързани с изпълнението на дейностите. Обосновката на всеки 

разход следва да е аргументирана спрямо очаквания принос към устойчивостта, 

въздействието или мултиплицирането на резултатите. 

Проектното предложение трябва да бъде ясно и добре структурирано, да  се 

избягва използването на прекалено дълги изречения, претрупани полета, 

прекомерни детайли или информация, която не съответства на поставените 

цели. Яснотата, прозрачността и целенасоченото формулиране са критични за 

положителната оценка на проекта. 

Особено внимание се отделя на резюмето на проекта, което има за цел да 

предаде същността на предложението в синтезиран и въздействащ формат. 

Добре изготвеното резюме подпомага ориентацията на оценителите и може да 

бъде решаващо при първоначалната преценка. 

Не на последно място, всяко проектно предложение трябва да съдържа 

аргументирана концепция за мултиплициране и устойчивост на резултатите. 

Това включва описание на потенциала за прилагане на резултатите в други 

контексти, региони или сектори, както и планирани действия за осигуряване на 

дългосрочно въздействие. 

Логическата рамка, представена в този курс, е инструмент с висока полезност 

при формулирането на цели, резултати, дейности и индикатори. Тя предоставя 

аналитична структура, чрез която проектната идея се превръща в измерима и 

оценима интервенция с ясно проследима логика и очаквано въздействие. 

 


